

УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ЗАХВАТ ЗАЛОЖНИКА

А. В. Варламова, студентка III курса направления «Юриспруденция» Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Научный руководитель: **Т. В. Абдульмянова**, кандидат исторических наук, доцент кафедры публичного права Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Рассматриваются проблемы уголовной ответственности за захват заложника.

Ключевые слова: терроризм, преступления террористического характера, захват заложника, УК РФ.

Захват одна из акций террористического характера, т.е. непосредственное совершение преступления террористического характера в форме взрыва, поджога, применения или угрозы применения ядерных взрывных устройств и т.д.

Захват заложника – преступление террористического характера – преступления, предусмотренное статьей 206 УК РФ. Ответственность за совершение таких преступлений наступает в соответствии с УК РФ.

Заложник – это физическое лицо, которое было захвачено и удерживалось в целях понуждения отдельных лиц совершить какое-либо действие или воздержаться от совершения какого-либо действия как условия освобождения удерживаемого лица [4].

Захват или удержание лица в качестве заложника, совершенные в целях понуждения государства, организации или гражданина совершить какое-либо действие или воздержаться от совершения какого-либо действия как условия

освобождения заложника – наказываются лишением свободы на срок от пяти до десяти лет.

Те же деяния, совершенные:

- а) группой лиц по предварительному сговору;
- в) с применением насилия, опасного для жизни или здоровья;
- г) с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия;
- д) в отношении заведомо несовершеннолетнего;
- е) в отношении женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности;
- ж) в отношении двух или более лиц;
- з) из корыстных побуждений или по найму, – наказываются лишением свободы на срок от шести до пятнадцати лет.

Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные организованной группой, либо повлекшие по неосторожности смерть человека или иные тяжкие последствия, наказываются лишением свободы на срок от восьми до двадцати лет.

Лицо, добровольно освободившее заложника, освобождается от уголовной ответственности, в том случае если его действия не содержат иного состава преступления [1].

Захват заложника – это преступление международного характера, основные направления которой определяется Международной конвенцией о борьбе с захватом заложников, была принята Генеральной Ассамблеей ООН 17. 12. 1979 г.

Целью преступления в ст. 206 УК РФ является совершение представителями государства, организациями либо гражданами определенных действий как условия для освобождения заложника. Отличие предусмотренного преступления от иных преступлений связанных с незаконным лишением свободы, является специфичность цели ст. 206 УК РФ.

Преступление считается оконченным с момента захвата заложника или удерживания лица, независимо от продолжительности его удержания.

Захват заложника осуществляется двумя способами, открыто или тайно, применяя физическое насилие, либо без такового (например, завлечение заложника с помощью обмана на место его удержания).

Захват заложника, связан с угрозой причинения вреда его жизни или здоровью в случае невыполнения предъявленных государству, организации или гражданину требований.

Для квалификации преступления не имеет значения характер требования, законным или незаконным оно является.

Не требуют самостоятельной квалификации угрозы убийством или причинением тяжкого вреда здоровью при захвате заложника или его удержании, высказываемые как представителю власти или общественности, так и захваченному лицу.

Умышленное убийство заложника или причинение вреда его здоровью квалифицируются по совокупности со ст. 206 УК РФ.

Сходным по диспозиции с п. «з» ч. 2 ст. 206 УК РФ п. «з» ч. 2 ст. 126 УК (похищение человека из корыстных побуждений), предъявление требований корыстного характера не к самому потерпевшему, а к третьим лицам, так же при данном преступлении преступник предъявляет требования тайно, боясь получения огласки и известности его действий властям. Обязательным признаком в ст. 206 УК РФ при квалификации требований, связанных с удовлетворением материальных потребностей, является открытость, предъявление огласки к этому преступлению, для того чтобы знала общественность и власть[2].

Признак, который квалифицирует похищение человека, является корыстное побуждение преступника. В случаях требования выкупа от потерпевшего или его близких, содеянное квалифицируется по совокупности с ст. 163 УК («Вымогательство»).

Ст. 206 УК РФ предусматривает преступления, совершающиеся только с прямым умыслом.

При освобождении заложника, не освобождается от уголовной ответственности преступник, если им совершены действия, предусмотренные другими статьями УК РФ (причинение вреда здоровью, умышленное уничтожение чужого имущества, преступное нарушение правил, регулирующих изготовление и т.д.) [3].

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Ермаков Л.Н. Особо опасные государственные преступления. М.: Инфа. 2013. С. 57-58.
2. Панченко Г.Ш. Нижний Новгород. Изд-во «НОМОС», 2012. С. 154-155.
3. А.И. Рарога. Уголовное право РФ: Особенная часть. М.: Изд-во «Триада» 2010. С. 176 .
4. Б.В.Здравомыслова. Уголовное право РФ: Особенная часть: Учебник / Под ред.. М.: «Юристъ». 2014.С. 89-90.